

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvasó szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piaoz-utca 47. és 49. szám.

A honvéd tüzérség.

Egy kis létszám emelés.

Az új szervezet lényege.

— Távirati tudósítás —

Budapest, szept. 26.

A bécsi Zeits estli lapja írja: A magyar honvédtüzérségnek egészen más jellege lesz, mint az osztrák landwehrtüzérségnek. Ez annál inkább természetesebb, mert a honvédtüzérségnek magyar vezényeli nyelve lesz úgy, hogy a honvédtüzérséget a honvédcsapatokból fogják megalkotni, míg az osztrák landwehrtüzérséget az osztrák tüzér csapatokból fogják kiszakítani.

Mivel a magyar honvédség harmincegy ezredből áll, míg az osztrák landwehr 42 ezredet foglal magában, a magyar honvédtüzérség alakulása gyorsabban fog menni, mint az az osztrák landwehré. Fennáll az a szándék, hogy a magyar honvédtüzérség megrendeléseivel a magyar ipart fogják részesíteni; hogy milyen formában történjék ez, még bizonytalan, mert Magyarországnak nincs ágyúgyára. A nyers anyagot azonban min-

denesetre Magyarországon szerzik be. Egy más oldalról a honvédtüzérség felállításáról ezeket jelentik.

— Befejezett dolog, hogy a honvédtüzérség felállítása már a közelebbi időben megkezdődik. Az a kérdés, hogy ez ősszel, vagy tavasszal történik-e meg, ebben a pillanatban még nincs eldöntve. A tüzérség felállítása rendjére az a terv, hogy egyelőre minden honvédtüzérség egy-egy úteget kap s így az első évben hét úteget felállításáról lehet szó. Az erre szükséges költségeket és létszámemelését is fogja tehát a honvédelmi kormány az országgyűléstől igényelni. A hadosztályoknak ágyúezredekkel való felszerelését több évre osztják be. A költségek nem lesznek nagyok és a létszámemelésre vonatkozó kívánság sem jelentékeny, mert egy-egy útegre elég egy-egy század legénysége. A létszámemelés semmi esetre sem kerülhető el és ez ellen politikai szempontból sem lehet kifogást tenni. A hadügyi körök felfogása szerint, melyhez a magyar kormány is teljes mértékben hozzájárult, a paktum, mely szerint az átmeneti idő alatt a katonai kérdések érintetlenül

hagyandók, csak a közös hadseregre vonatkozik. Ez szerintünk annál is plausibilisebb, mert a korona és a nemzet közt is a közös hadsereget érintő ügyekben merült fel véleményeltérés. A honvédséget illetőleg vitás kérdések nem voltak s a honvédségre a paktum nem is foglalt magában kikötést. E szerint semmi akadályának, hogy a parlament a honvédtüzérség számára kért létszámemelését megszavazza. Honvédayugyár nem lesz. A hadsereg szervezetének egységéből következik, hogy a honvédtüzérséget ugyanolyan felszereléssel látják el, mint a közös hadsereg tüzérségét. Természetes ekképpen, hogy a honvédtüzérség ugyanolyan modellű és gyártmányú ágyukat kap, mint a közös hadsereg tüzérsége és így azokban a gyárakban készítik, melyekben a közös tüzérségi ágyukat. A felszerelés egyébként teljesen új lesz és a honvédelmi kormány intenciója az, hogy kizárólag a magyar ipar szállítsa mindazokat a cikkeket, amelyeket idehaza elkészíthetni.

A szegény asszony.

Írta: Pierre Loti.

Meggörnyedve s a rőzseköteg terhe alatt egészen meghajolva, bandukolt lefelé a keskeny hegyi uton az öreg asszony. Néha meg-megállt, hogy a terhet megigazítsa vállain, azután tovább tipegett. Egy kis tisztás helyen találkozott vele az erdőben, amelynek százados lombjai közé alig hatolt be a nyári napsugár. Meglehetősen elhagyott volt ez a hely, elhagyott, de oly szép, oly végtelen kedves, aminőt csak itt, a Pyrenaeusok között lehet találni. Köröskörül óriási sziklás bércek, amiket vad rengetegek borítanak, amelyekből rejtelmes susogással szállt tovább az illatos szellő s a levegő csupa virágillat és andalító madárdal. Alant a völgyben kis patak kanyarog, vize olyan tiszta, mint a kristály s tükrében barátságosan bölöngatnak a vadon fának koronái. Köröskörül zöld pázsit szegélyezi partját, a vadvirág színei a rétvét s a táncoló napsugarakkal ezernyi ezer tarka pillangó üzi szeszélyes játékát.

Az öreg anyóka a természet mindeme pazar pompájából semmit sem vesz

észre. Fáradtan igyekszik elérni nyomorult viskóját, ahol talán nem fogadja őt semmi öröm, senki sem várja őt tárt karokkal, mosolygó arccal. S ennek az öreg asszonynak az arcáról oly végtelen jószág, szelidség áradott, hogy az ember megesett rajta.

Én sem tudtam sokáig nézni kinos vergődését s nagyon megsajnáltam. Éreztem, hogy segíteni kellene valahogy rajta, csak nem tudtam a módját, hogy hogyan. Mondhattam volna neki egész egyszerűen: itt van jó asszony egy pár ezüst pénz vegyen magának fát, azt a terhet pedig dobja félre, — de nem mertem. Mit tudtam, hogy ki ő? Talán még megsértődik, ha alamizsnával kínálom meg, mint a koldust. Koldus pedig nem volt, legalább tiszta ruhája, kendője nem volt erre. Inkább valami öreg cselédnek néztem, vagy nagyszülőnek, akinek halálát már nehezen várják a hozzátartozói, akikre a szegény asszony már talán teher.

Lépésről-lépésre követtem, hogy hova megy. Kimerülten érkezett az erdő lábánál elterülő kis falucskához s ott az első háznál megállt. Nagyon sóhajtott, látszott rajta, hogy jól esik neki az a tudat, hogy

legalább már a faluban van s nemsokára otthon lesz.

Ennek megvallom, magam is nagyon örültem. Óvatosan követtem, de nagyon lassan kellett utána mennem, hogy utól ne érjem, mert kicsinyeket lépett és nagyon sokszor megállt. Fáradtan pihegett, majd ismét tovább ment és így érkezett a pompás nyáresti órákban a kis faluba. A kis kápolna harangja estimára esendült s már alig jártak az utcán. A szegény asszony egy kicsiny ház kapujában egyszerűen csak eltűnt s én úgy éreztem, hogy végtelen egyedül maradtam. El kezdtem gondolkodni ennek a szelid arcú, szegény öreg asszonynak a sorsán. Ki lehet? Ki várja otthon! Ki ad neki vacsorát, van-e valakije, aki elébe megy és megszabadítja terhétől és vált vele pár barátságos szót? Igyekszik-e valaki vele megosztani az élet terhét s van-e egy kis hely számára abban a házában, ahova lehajthatja ősz fejét?

Ugy sajnáltam őt, hogy nem tudtam rajta segíteni. Mindig előttem volt beesett, jószágos arca s szinte hallottam fáradt sóhajlásait s láttam, hogy mennyire ki van merülve meggörnyedt teste a teher alatt. Önkénytelenül megálltam én is a kis

Bevásárlási

utamból hazaérkeztem és az őszi és téli idényre fel-tűnően szép női- és gyermek felöltő különlegességeket hoztam. Mielőtt a t. hölgyközönség vásárol, saját érdekében nézze meg előbb ujdonságaimat,

Darvas Ede.

Ferenc Ferdinánd tervei.

Egységes Habsburg-birodalom.

Erős külpolitikát akar.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 26.

Ferenc Ferdinánd trónörökösről mindjárt első szereplése idején azt híresztelték, hogy klerikális érzelme és hogy a magyarok különválasztási törekvéseivel éppen nem rokonszenvez. Azóta ezek a híresztelések gyakran látnak napvilágot a különböző napilapokban. Most egy bécsi lap, a „Sonn- und Montagzeitung” valósággal szenzációs leleplezéseket közöl a trónörökös jövődó terveiről. A nevezett lap nem mondja meg, hogy értesüléseit milyen forrásból kapta, mi pedig csak egyszerűen reprodukáljuk a közlemény néhány passzusát, melyek bizonyos érdeklődésre tartanak számot.

Ferenc Ferdinánd — írja az említett lap — mindjárt uralkodása kezdetén hozzá fog fogni kedvenc eszméjének megvalósításához — a centralisztikus, egységes Habsburg-birodalom megteremtéséhez.

E végből Magyarországon is klerikális uralmat fog életbeléptetni, mint aminő Ausztriában grasszál már évtizedek óta. Ebben őt a magyar papság és a mágnások készséggel támogatni fogják.

Azután meg fogja szüntetni Ausztriában a német hegemoniát és Magyarországon a magyar elem tulsúlyát és az összes nemzetiségeknek minden tekintetben — egyenlő jogokat biztosítva egy föderalisztikus államszövetséget alakít a mai német birodalom mintájára.

Ennek az államszövetségnek a kapcsa a bécsi centrál-parlament lesz, melynek tagjait az általános titkos szavazati jog alapján választanák.

Ily módon Ferenc Ferdinánd azt reméli, hogy a Habsburgok jogára alatt egy egységes birodalmat alkot, mely kifelé majd erős külpolitikát fog folytathatni,

minthogy az erejét nem fogják belzavarok emészteni, mint most.

A trónörökös eme titkos terveinek már az összes főhercegeket megnyerte, akik nagyon helyeslik az ő szándékait, melyeknek megvalósításával ismét feltámasztani remélik a Habsburgok régi hatalmas birodalmát, melynek döntő szava volt Európában.

Szóval a jövődó magyar király egész sikerrel készíti elő a második nagyvennyolcot.

Debrecen közbiztonsága.

A rendőrség megszorítása.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 26.

A város költségvetésének tárgyalása során, mint már erről megemlékeztünk, a rendőrség tételeit komoly vita tárgyává tette a jog és pénzügyi bizottság.

Debrecen közbiztonsági állapotáról esett ekkor szó és pedig az ilyen tárgyú beszédektől eltérően azzal a különbséggel, hogy e bizottság nem csupán a terv hanem a kivitel mellett foglalt állást.

A közeledő tél feltétlenül megköveteli azt, hogy a rendőrség az eddiginél nagyobb éberséggel őrökölje az élet és vagyonbiztonság felett és csak a megkettőzött őrség veheti elejét az éjszakánként esetleg előforduló gonoszetteknek.

Igen helyes volt egy-két bizottsági tag érvelése, a midőn a rendőrség újjászervezését sürgetve, kijelentette, hogy ne akkor cselekedjék a törvényhatóság, a mikor a megtörtéteken már nem segíthet, hanem most,

a midőn segíthet a bajokon és hibákon.

Azt mindenki jól tudja, hogy a rendőrség a jelen szolgálati beosztással ha nem is nagy és fényes eredményeket, de erejéhez mérten aránylag igen szép sikereket ér el.

Az ok főként abban rejlik, hogy a főkapitánynak nem áll rendelkezésére a kellő számú rendőrlegénység. Így képtelen helyes beosztást készíteni, amelynek alapján a legénység minden tekintetben kifogástalanul elhelyezhető volna.

Igen helyes tehát a törvényhatóság gondoskodása, hogy a meglevő rendőrlegénységi létszámot felemelje.

Az új rendőrök, a tavaly felvett kézbesítők lesznek, a kik helyére ismét új embereket szerződött a város.

A mint a közgyűlés a jog és pénzügyi bizottság javaslatát határozattá emeli, Végh Gyula főkapitány gondoskodni fog az új szolgálati beosztásról is.

Kubelik aranybánya tulajdonos.

A hegedűkirály vállalkozása.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szeptember 26.

Messze, a tengeren túlról az a hír érkezik Kubelik Jánosról, hogy aranybányákat vásárolt. Kubelik tudvalevőleg ez év elején ment ki Amerikába, ahol a legnagyobb városokban ragyogtatta művészetét. Hatalmas sikereit csak betetőzte az új világban. Felesége, Széll Marianna asszony Debrecenből utazott el Amerikába.

Mikor a san-franciskói földrengés volt, a Kubelik-pár még folytatta művészi körútját. A megállapított programnak csak július hó utolján lett vége.

Ezután Kubelikék pihenőre vonultak vissza Amerika egyik legszebb tengeri fűrdőjére.

A hegedűművész egy-egy meghívásra el-elhagyta a fűrdőt és hangversenyt adott igen előkelő közönség előtt.

Egy ilyen nyári hangverseny útján történt, hogy Kubelik megismerkedett az impresszáriója révén Bouchl aranybányatulajdonossal, aki azt tanácsolta Kubeliknek, hogy Arizona államban vegyen néhány hektár területet, amelynek rengeteg aranybősége van.

Kubelik később komoly tárgyalásokba bocsátkozott az aranybánya-tulajdonossal és hatszáz hektárnyi területet vásárolt az Egyesült Államok Arizona államában, Kingman város közelében, a hol két hónappal ezelőtt sok aranyat tartalmazó részletekre bukkantak.

Amerikai szakemberek a birtok aranybőségét több millió dollárra becsülik. Az angol bank szerint a tonnánkénti jövedelem 580 dollár.

Az aranybányászását már legközelebb megkezdik.

ház előtt s benéztem annak rácsos kapuján, hogy még egyszer lássam.

S amint a zöldre festett lécek között kíváncsiskodtam, egy kicsiny kis gyermeket láttam a földön ülve. Játékaiba volt elmerülve s azoknak gagyogott olyan nyelven, amelyet csak az ő kis szíve értette meg. De amikor meglátta az öreg asszonyt a kapun belépni, elfelejtette a kisjátékait, felugrott s kitért karokkal tipegett feléje:

— Nagymama, ... nagymamácska ... — s hangja repest az örömtől.

Kicsiny, alig háromesztendő kis fiúcska volt. A ruhája rongyos, apró lábacskái kikandikáltak kis cipőjéből, a haja kócos, fésületlen, de a szemeiben ugyanaz a szelid jóság és gyermeki ártatlanság, ami az öreg asszonyban, a nagyanjában. És ez a kis csöppség mosolygott, nevetett. Talán örült az életnek. Annak az életnek, amely lehet, hogy számára sem tartogatott jobb sorsot, mint szegény nagyanjájának.

— Nagymama édes nagymama! — kiáltott a kis gyermek örömtől lelkendezve, s kitért karokkal sietett az öreg asszony elé. És a kis gyermeknek ebben az ártatlan, tiszta örömben egyszerre felolvadt a szegény öreg asszony minden fájdalma, minden keserve és szenvedése,

amit az élet neki juttatott. Egyszerre elsimultak arcáról a gondszántotta ráncok, s nem volt azon látható többé sem a szenvedés, sem a fáradtság, csak a mosoly. És úgy vettem észre, mintha ez a szegény, törődött öreg észrevette volna rajtam a szándékomat, s boldogan, büszkén szólit meg:

— Lásd? Hát van nekem szükségem valakinek az irgalmasságára, van nekem okom a panaszra? Ki ad nekem olyan boldogságot ezen a földön, mint ez a kis gyermek?

És már menni készültem, mikor újra megcsendült a kis kápolna harangja. Az öreg asszony megállt, feltekintett az égre, hisz letérdelnie nehezére esett volna, keresztet vetett magára és imádkozni kezdett. És a kis gyermek is összetette kicsiny kezeit s ha talán még imádkozni nem is tudott, csak nézte áhitattal nagyanja jóságos arcát.

Most már otthagytam a kis házat, de előbb két könnyecseppet töröltem ki a szemeimből ...

Oh, ti gazdagok, kik fényes palotában laktok, mit tudjátok ti azt, hogy mi a kunyhók, mi a szegények boldogsága ...?

Nagyérdemű hölgyközönség

b. figyelmébe ajánlom, hogy a bécsi és párizsi női- és gyermek modell kalapjaim megérkeztek és bámulatos olcsó árak mellett lesznek árusítva. Alakítások pontosan eszközöltetnek. Továbbra szíves partifogását kéri. Tisztelettel Jungreisz Mari Utóda Piacz-u. 52.

Az orosz események.

Rabló forradalmárok.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 26.

A Stolypin kabinet erőszakára erőszakkal felel a lázadó orosz nép. A forradalmárok tüzzel vassal pusztítanak. Ott, a hol tudják, hogy a reakció fészkel, mindent elkövetnek, hogy a kormányt és a cárt más elhatározásra bírassák. A napokban ismét kilátás van arra, hogy rémesebbnél rémesebb vérengzések lesznek. A kormány készül erre, de készülnek a forradalmárok is.

A mai eseményekről a következő tudósítás számol be:

London, szept. 26. Pétervárról jelentik: A forradalmárok az utóbbi napokban 400 ezer rubelnél többet raboltak, Pétervárott betörték egy bankárnál és 200 ezer rubelt loptak. Szászrandban 150 ezer rubelt vittek el. Kurbanovban 18 ezer rubelt loptak, mely egy templomban volt elrejtve. Szifetopolban betörték egy kereskedőnél és 12 ezer rubelt vittek el. Karbinban egy magánbankban 28 ezer rubelt raboltak.

London szept. 26. A Daily Mail nak kopenhágai értesülése szerint azok az orosz detektívek, kik az özvegy cárné és Mihály nagyherceg megoltalmazásával vannak megbízva, tegnap Pétervárról azt a távirati parancsot kapták, hogy éberségüket kettőztessék meg. Azt hiszik, hogy több anarkista utban van Kopenhága felé. A dán rendőrség az összes érkezőket ellenőrzi.

Páris, szept. 26. Az Echo de Paris értesülése szerint a cár feleségével és gyermekeivel októberben Biarritzba utazik s az őst ott fogja tartani. A cár sógora, Mihajlovics Alexis nagyherceg ma már ide érkezett. Ez a látogatás igen nagy terhet róna a francia kormányra.

Riga, szept. 26. Egy forradalmi banda tegnap este Mitau külvárosban merényletet intézett a közúti vasút ellen. Egy kocsit első peronjára bombát dobtek és egyidejűleg a kocsit puskákból hevesen lövéldöztek. A bomba rettentő zajjal felrobbant és a kocsit teljesen szétrombolta. A kocsit összes ablakai darabokra törtek. Az egyik utasnak a bomba karját és lábát szakította el. Egy rendőrt puskagolyóval súlyosan megsebesítettek. A kocsi vezetőjét egy bomba szilánk súlyosan megsebesítette. Egy munkásnak jobb karja eltört és jobb szemét a robbanás kitépte.

Egy jótékony urinó halála.

Fischbein Ignácóné meghalt.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 26.

Debrecen város társadalmának egyik jótékonyágáról széles körben ismert nőtagja hunyt el tegnap délután.

Az elhalt urinó Fischbein Ignácóné született Guttmann Emilia asszony, akinek jó szívet, nemes lelkét nagyon is ismerték a sors által üldözött emberek.

Nemcsak Debrecenben, de a környéken is híres volt jótéteményeiről és nemes cselekedeteinél nem nézte a vallást, nem

nézte az embert, csak azt, hogy segíthessen a szenvedőkön.

Mindig ott volt, ahol segíthetett.

Az elhunyt urinónek kiterjedt rokonsága van Debrecenben, amelylyel a társadalom minden rétege gyászolja elhunytát.

Fischbein Ignácóné már régóta betegeskedett. A nyár elején városbéli lakásukról kiköltöztek a Sárváry-féle villába. Itt halt meg tegnap délután 62 éves korában.

Az elhunyt urasszony az izraelita jótékony négyzetnek alapító tagja volt, de ezenkívül minden szépért és nemes cselekedetért rajongott. Halála közeledtét érezte, mert levelet hagyott hátra, a melyben meghagyja, hogy holttestét Nádudvarra szállítsák. Majd kéri a családot, hogy egyszerűen temessék el, koszorukat ne helyezzenek ravatalára.

Fischbein Ignácóné — kívánságához képest — a család Nádudvaron fogja örök nyugalomra helyezni.

A család a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki:

"Fischbein Ignác úgy a saját, mint alólírottak nevében, szomorodott szívvel jelenti felejthetetlen nevének, a szeretett anyának, anyósának, nagyanyának, testvéreinek és rokonak Fischbein Ignácóné született Guttmann Emiliának élete 62 ik, boldog házassága 45-ik évében, folyó évi szeptember hó 25-én délután 6 óraker következett gyászos elhunytát. A megboldogult földi maradványai f. hó 27-én d. e. 9 óraker a Simonyi uti 31. sz. gyászházban tartandó szertartás után külön vonattal H-Nádudvarra fognak szállíttatni s az izr. sírkertben örök nyugalomra tétetni. Debrecen, 1906. szeptember 26. — Özv. Glücksmann Adolfaé Guttmann Johanna, özv. dr. Grósz Józsefné Guttmann Borbála, dr. Genesi Samu testvérei. Meisels Vilmos veje. Özv. Berger Fischbein Fanni, özv. Furai Henrikné, dr. Genesi Samuné sógornói. Fischbein Hermina, Fischbein Lujza özv. Lederer Miksáné, Fischbein Mariska özv. Berger Jenőné, Fischbein Lika Meisels Vilmosné gyermekei. Lederer Ferenc, Lederer József, Meisels Piroska, Meisels Terike unokái. Áldás emlékére! Koszorúk mellőzése kéretik.

Betörés egy árvaszéki ülnök lakásába.

A züllött ember merénylete.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 26.

A rendőrség vakmerő betörési kísérlet ügyében folytat most vizsgálatot. Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök lakásába hatolt be egy ember tolvajlasi szándékkal, de tettét idejében észrevették és sikerült is a betörőt elfogni. A vakmerő betörésről ez a tudósítás számol be:

Medgyaszay Miklós árvaszéki ülnök tegnap este Rákóczi-utcai lakását szelöztette. Ő maga feleségével együtt a verendán időzött. Amint ott beszélgettek, Medgyaszayné mozgásra és lármára lett figyelmes. A zaj a lakás belső szobájából, az ebédlőből hallatszott. Besietett a szobába, de innen ijedt sikoltással rohant ki. Tolvaj van a szobában! segítség, segítség!

A kiáltásra természetesen bent termett Medgyaszay Miklós is. Ekkor az ember már a szoba egyik sarkába húzó-

dott meg, Medgyaszay ütlegelni kezdte az illetőt. Mire ez felugrott guggoló helyzetéből és a nyitva levő ablakon, mielőtt megfoghatták volna, kiugrott és elfutott.

Medgyaszay Miklós az ablakon keresztül szintén kiugrott és szaladt a betörő után. A Cserepes-utca közelében már hozzászegődött Nagy Lajos rendőr is s most már együtt üzték a betörőt. A Cserepes-utcán sikerült is elfogni a fáradságtól lihegő embert.

A rendőr igazolásra szólította fel. A betörő hebegni kezdett. Végre a rendőr bevitte a bűnügyi osztályhoz. Itt aztán megállapították, hogy a betörési kísérlet elkövetőjét Goldstein Lipótnak hívják. Goldstein bevallotta, hogy a lakás kifosztását tervezte.

A rendőrség egyelőre lecsukta és a bűnügyi vizsgálatot folyamatba tette. A nyomozást Kovács Kálmán rendőrfogalmazó vezeti.

Valószínű, hogy a betörőt holnap az ügyészségre kísérik.

Hirek mindenfelől.

Halálos vasuti baleset. A pécsi vasuti állomás közelében egy átjárónál a vasut elgázolt egy kocsit, melyben Haas Bernát szepesi kereskedő ült a kocsisával. A kereskedő azonnal meghalt, a kocsis pedig életveszélyesen megsebesült.

Meggyilkolt házaló. Lőcséről jelentik: Hirsch Jakab késmárki házalót az országúton Liptóme gyében meggyilkolva és kifosztva találták. — A tettesek ismeretlenek.

Eltűnt egyház-gondnok.

Öngyilkosság vagy szerencsétlenség.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 26.

Hajdubagos községben mint tudósítónk jelenti, nagy feltűnést keltett Nyiri János egyházi gondnok eltűnése.

Nyiri János 55 éves vagyonos hajdubagosi ember köztisztviselőben állott a községben. Az iránta való rokonszenvet azzal dokumentálták a bagoiak, hogy megválasztották a református egyház gondnokául. Az öreg polgár egyébként is szerepet játszott a községben és véleményét minden fontosabb ügyben kikérték.

Szeptember 16-án este Cs. Nagy Sándor és Balogh Sándor társaságában távozott el Nyiri hazulról. Az volt a terve, hogy gyalog bejön Debrecenbe. Tényleg el is érték a város határát és itt elbucszkodtak egymástól. Azóta Nyiri Jánost nem látta senki.

Mikor hazulról eltávozott 300 forint volt nála. Mivel az öreg igen rendes, becsületes ember volt, családja azt hiszi, hogy valami szerencsétlenség áldozata lett. Az sincs kizárva, hogy az öreg pillanatnyi elmezavarában öngyilkosságot követett el.

A hogy eltűnése köztudomásu lett,

Velőgépek

Mezőgazdasági gépraktárban Debrecen, Piacz-utca 83. szám alatt legújabb rendszerű párosos páratlan soruak, kedvező fizetési feltételek mellett eladatnak.

a református egyház presbyteriuma átvizsgálta az egyház pénztárát. Nyiri számadásai azonban a legnagyobb rendben voltak. Nyiri különben nagyon ember, háza és földje megért 16 ezer koronát.

Színház.

Műsor:

27. Csütörtök. Koldusgróf, operette. Ujdonság. Bérletszünet.
28. Péntek. Koldusgróf, operette. Bérletszünet.
29. Szombat. Miss Hobbs. Vigjáték. Ujdonság. Bérletszünet.
30. Vasárnap d. u. Piros bugyeláris népszimű. Bérletszünet. — Este Bob herceg, operette. Bérletszünet.

Az első előadás. Szintársulatunk operett személyzete tegnap megérkezett Máramaros-Szigetről és délután 5 órakor próbát tartott a Koldusgrófból. Ma csütörtökön este lesz az első előadás. A Koldusgróf kerül színre. Az operettben Lónyay Piroska, Vida Ilona és Szalay Gyula mutatkoznak be. Szombaton ismét a Koldusgróf megy bérletszünetben.

Bérlők figyelmébe. A színház igazgatósága értesíti a bérlő közönséget, hogy bérelni csak e hó 29 ig szombat délutánig lehet, amennyiben szombat este a bérlézés végleg lezáratik és a titkári iroda a később jelentkező kívánságának már nem tehet eleget.

Reformátusok napja.

A debreceni egyházmegye közgyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 26.

A debreceni ev. ref. egyházmegye tegnap tartotta az egyház tanácstermében közgyűlést. A gyűlésen Dávidházy János esperes elnökölt.

Elnök pontban 9 órakor nyitotta meg a gyűlést s üdvözölte a megjelenteket. Azután a képviselők igazolása vette kezdetét, ami után a gyűlés megalakult. A tárgysorozat megállapítása után Szabó József bárándi lelkész olvasta föl az egyházmegyei esperes jelentését a folyó évben történt egyházlátogatásról, a hívők valláserkölcsei állapotáról, a szegényekről való gondoskodás ügyéről.

A jelentést az egyházmegyei közgyűlés helyeslőleg tudomásul vette, annyival is inkább, mert úgy a hívek egyházlátogatási, mint azok valláserkölcsei állapota tekintetében tetemes javulás észlelhető. Azután a tegnapi délután tartott egyházmegyei népiskolai tanügyi bizottság gyűlésének jegyzőkönyve került napirendre. Ebből folyólag az új állami tantervhez alkalmazott több új tankönyvet a gyűlés a népiskolai tanügyi bizottság határozata alapján iskolai használatra szintén helyesnek talált s azoknak elfogadását az egyházkerület elé pártolólalag felterjeszti.

Majd a Basa-Győri emléktábla ügyében intézkedett a gyűlés s annak felállítására a jövő évi költségvetésbe boillesztve 707 koronát szavazott meg s öt tagból álló bizottságot küldött ki a leleplezés idejének megállapítására s az ünnepély rendezésére.

Ritoók István kabai tanító a megüresedett egyházmegyei tanító gyámintézet-i pénztárnoki állásra 3 évre egyhangúlag megválasztották.

A pocsjai lelkészi hivatal kárpótlása került ezután tárgyalás alá s a gyűlés kimondta, hogy miután az egyház iskolai célokra 8 hold 1318 négyszögöl területű földet vásárolt meg Pocsajon, a mely terület pedig az ottani lelkészi hivatal tulajdona volt s annak egyik jövedelmi forrását képezte, s minthogy annak megvásárlása által attól elesett, a lelkészi hivatal kárpótlani fogja.

A berettyóújfalui államszegélyes új tanítónői állomás díjlevelei tekintetében a gyűlés utasította a presbitériumot, hogy a mostani állapotoknak megfelelő díjlevelet állítson ki.

A presbitérium azon határozatát, mely szerint a vértesi egyház torony és templom tatarozási munkálatának koresztül vitelével Tóth István debreceni építést megbizta, s annak költségvetését 5000 koronában elfogadja, a gyűlés jóváhagyja.

A szentpéterszegi iskolai célokra történt telekvételhez a gyűlés a jóváhagyását megadja. Váry Szalay Gábor konyári és Molnár Sámuel vértesi tanítóknak az I-ső ötödéves korpótlék államszegélyben megnyerése iránti kérelmét pártolólalag az egyházkerületi gyűlés felterjeszti, ugyszintén a felső alsó józsi egyházszegély elnyerése iránti kérelmét is. A Kossuth-utcai 35 számú Sárváry féle háznak a szomszédos Dócy leánynevelő intézet céljaira történt megvételéhez 65000 kor. vételárban egyhangulag hozzájárul s a presbitériumnak ez ügyben hozott határozatát helyeslőleg jóváhagyja.

A Teleky u. 77. sz. háznak 16000 kor. vételárban való eladásához szintén hozzájárult a gyűlés.

Végül a Csokonai körnek a jövő évben Csokonay V. Mihály 100 éves halálának emlékére rendezendő meghívását tudomásul veszi, azt megköszöni, s az emléktábla felállításához számottevő adománnyal hozzájárulni kíván s annak mennyisége tekintetében megbizta a gazdasági bizottságot vélemény adásra.

Ezzel a gyűlés d. e. 12 órakor véget ért.

UJDONSÁGOK

Szerkesztőségi telefon az. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz. a

A városi villamos telep ügye.

Az a bizonyos 26.000 korona.

Sok szó esett már arról a 26000 koronáról, a mivel a Ganz gyár ajánlatának végösszege nagyobb mint a Siemensé. Ennek ellenkezőjét soha sem állította senki s így érthetetlen miért írják meg ezt annyszor. Arról azonban bőlesen hallgatnak, hogy a Ganz gyár más gőzgépet, más kazánt, más villamos gépeket s más műszereket ajánlott. Az a mivel a Ganz gyár értékesebbet, tehát jobbat akar szállítani kerekben 28000 koronát ér. A gyár már májusban kijelentette, hogy ha oly tárgyakat szállíthat, mint Siemens, akkor 28000 koronával csökken ajánlatának végösszege, vagyis 2000 koronával olcsóbb mint Siemens! Tehát az a 26000 korona megtakarítás nem létezik.

Azt is nagy előszeretettel hangsúlyozzák, hogy a pótdadó 2 százalékkal emelkedni fog, ha a város a Ganz-gyárnál rendeli meg a villamos telepet! Azt mondják, hogy Szatmáron, a hol rövid 10 év alatt kétszer kellett a villamos telepet megépíteni a pótdadót is emelte a villany. De másutt, a hol jól megépítették a tele-

pet s azt jól is kezelik, — a villamos telep jövedelméből csökkentették a pótdadót. Vigyázzunk tehát, hogy úgy ne járjunk mint Szatmár!

Zomborban az év április havában nagyszerűen működött a villamos telepr Most pedig, ahogy az ősz beállott, mánni a baj vele, hogy a zombori függetlenségi párt közlönye öt hasábos panaszos cikkben leplezi le a nagyszerűen s került villamos telep ügyét. A Siemens-cég tegnapi nyilatkozatából tudtuk meg, hogy ő építette ezt a villamos telepet.

Jó lesz mindezeket alaposan fontolóra vennünk!

— Havazás nyár utolján. A

naptár szerint egy hete, hogy benne vagyunk az őszben, voltaképpen ma már egész télire fordult az idő. Néhány nap óta a levegő nagyon lehűlt, ugyannyira, hogy az éjszaka fagy is volt. Künn a szőlőkben még eleven az élet, idebenn a városban pedig téli bundában járnak az emberek, sőt fűtenek is a szobákban. Ma reggel pedig szokatlan látványnak voltunk szemlélői. Szeptember 27-én szakadtak ki az angyalok párnái és csendesen, ringve-rengve hult a hó. Majd két ujnyi vastagságnyira lepte be az utcát és a házak tetejét. A délelőttön kisütött a nap és bár gyenge volt az ereje, mégis elolvasztotta a friss havat. A szokatlanul hűvös időjárás ugylát-szik nem csupán Debrecenben és Hajdumegyében van, hanem az ország különböző helyein. Ezt igazolják legalább azok a távirati jelentések, amelyeket a havazásról kaptunk.

Ime hó esett: Orosházán tegnap 10 órától mintegy egy óráig tartó erős hóvihár volt. Sopronból táviratozzák: Az éjjel hosszabb időn át esett a hó. Reggelre mindent több centiméternyire hó borított. Magyarokanizsáról táviratozzák: Tegnap este 8 órától 9 óráig jég és havas eső esett. Az idő nagyon hideg. Reggelre fagy volt. Jászberényből táviratozzák, hogy ott tegnap estétől ma reggelig folyton havazott. Celdömölkről táviratozzák: Pápán arasznyi magas hó esett. A hőmérő hirtelen lesüllyedt. Késmárkról táviratozzák: Tegnap itt erősen havazott és a földet vastag hóréteg borítja. Éjjel 4 fok hideg volt. A növényzet teljesen elfagyott. Ma is esik a hó. Rózsahegyéről táviratozzák: Tegnap egész nap erős hóvihár volt. A vidéket lábnyi magasságu hó fedi.

— Kovács Gyula szabadságon

Hajdúvármegye alispánja, Kovács Gyula két napi szabadságra elutazott. Szabadságát gazdaságában fogja eltölteni. Távollétében Pákozdy Sándor főjegyző helyettesíti.

— A magyar szabó munkások sztrájkja. Tegnap délután ült össze a békéltető bizottság az ipartestület tanácstermében, a magyar szabó segédek sztrájkja ügyében. Az ülésen az iparhatóságot Vetéssy Béla rendőrfogalmazó az iparügysztyály vezetője, az iparkamarát pedig dr. Rédey Dezső titkár képviselte, továbbá az ipartestület részéről dr. Tóth Kálmán titkár, a mesterek és a munkások részéről pedig hat-hat megbízott jelent meg. A gyűlés megnyitása után Vetéssy Béla elnök felolvasta a munkásoknak helyzetük javítása érdekében az ipartestülethez beadott memorandumjokat, felső-

rolta a munkásoknak 19 pontba foglalt béremelés iránti követelését. Ezután dr. Tóth Kálmán titkár a munkaadóknak szintén tételenként megállapított béremelésüket ismertette. Minthogy a mesterek a munkásoknak minden követeléseiket nem teljesítették, hosszas vita fejlődött ki mindkét részről. Végre mindkét részről engedékenyítés történt. Ugy állapotok meg, hogy a munkások holnap reggel munkába állanak, de csak azon öltönydarabok elkészítését vállalják el, melyeknél a mesterek megadták a kért béremelést. Kérték végül a munkások, hogy térítsék meg a mesterek a sztrájk idejére munkabéruket, minthogy azonban a mesterek ezt semmi szín alatt nem voltak hajlandók elvállalni, úgy határoztak a munkások, hogy ma este a sztrájk tanyán többi munkástársaikkal megbeszélés tárgyává teszik, hogy ez esetben is holnap reggel munkába álljanak, avagy pedig felvegyék e továbbra is a harcot.

— **Istentiszteletek a gör. kath. kápolnában** ma a „Szent kereszt felmagasztaltatása“ ünnepén 6 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 9 órakor szentmise délután 3 órakor vecsernye, 4 órakor rózsafüzér ájtatosság.

— **Az Eighth Club Debrecenben.** A londoni Eighth klub tagjai, akik Budapesten több napig tartózkodtak, jelenleg a Tatra szépségeiben gyönyörködnek. Az angolok a Tátrából Magyarország több vidéki városát keresik fel. Első sorban Debrecennek lesznek vendégei. Mint értesülünk az angolok a jövő hét végén érkeznek ide.

— **Egy járásbíró botránya.** Nemrég foglalkoztatta a sajtót Rozgonyi szász nemzetiségű járásbíró sajtópere. Algyógyról most azt jelentik, hogy ennek az ügynek kinos folytatása volt. Az Emke alapjára az algyógyi földmives iskola nagyszabású hazafias ünnepséget rendezett. A közönség körében ott volt Sándor József az Emke titkára és Pogány főispán, valamint a szász érzelmi járásbíró is. Ugyan ekkor leplezték az 1848-ban a havasi mokányok által legyilkolt algyógyi magyarok emléksobrát. A koszorúk elhelyezésekor Hofbauer Rikárd földbirtokos erős hangon ezt kiáltotta Rozgonyinak:

— Ez urnak ilyen hazafias ünnepélyek alkalmával semmi keresni valója nincs, ta aradjék innen.

A támadás kinos feltűnést keltett.

— **A kamara mai közgyűlése.** Szokatlan érdeklődés nyilvánul a kamara mai közgyűlése elé. Vidékről már több tag érkezett Debrecenbe. A közgyűlés délután fél négy órakor veszi kezdetét.

— **Hajtsza a háztulajdonosok ellen.** A rendőrség előtt elbírálás alatt fekszik egy terjedelmes jelentés, melyet a köztisztaság jegye alatt, a köztisztasági vállalkozó terjesztett be a rendőrségre. Az ügy nem afféle száraz akta, hanem nagyon is fontos irat és a debreceni házi gazdák egynegyed részét érdekli. Főleg a kisebb utcák lakosait ahol még a csatornázást csak hírből ismerik. — A főkapitány megbízásából ugyanis a köztisztasági vállalkozó jelentést készítette azokról, akik az ő vállalatát eddig nem vették igénybe. Egyenként vannak felsorolva az érdekelt háztulajdonosok. Noha a köztisztaság és egészség ellen még az nem vét semmit, hogy a tisztasági vállalkozó munkásságot a csatornával nem rendelkező háztulajdonosok kivétel nélkül, nem félevenként

veszik igénybe, mindazonáltal a rendőrség a feljelentett háztulajdonosok ellen a kihágási eljárást folyamatba tette. A feljelentett háztulajdonosok száma 800-900-ra tehető.

— **A hamis gyűrű.** Kovács Árpád Monostor-utcai lakos egyik borbély üzletben egy gyűrűt vásárolt. A gyűrűről, annak eladója azt állította, hogy arany. Kovács Árpád azonban ékszerészekkel megnézte a gyűrűt és ezek egyhangulag konstatálták, hogy a gyűrű minden más fém, csak nem arany. Kovács ennélfogva az ismeretlen csalót feljelentette.

— **Szerenosétlenül járt kocsis.** Jámbor György kocsis a Vida Szabó József gazdálkodó szolgálatában volt alkalmazva. Tegnap a tanyáról egy szekér szalmát hozott haza felé. A lovakat Jámbor György hajtotta. Amikor a Honvéd-utcából a Mester-utca felé fordult a szekérével, a lovak megbokrosodtak és Jámbor György a magasra rakott szalmás szekér tetejéről a lovak közé zuhant. A lovak nem állottak meg, hanem a közéjük esett Jámbor Györgyöt negyvenötven lépésnyi távolságra húzták. — Jámbor György feje a zuhanás és a lovak rugásai alatt teljesen összetört. Dr. Gáspár Géza részesítette első segélyben. A bekötözéshez a Hortobágy-malom adta a kötszereket. Az első segély után Jámbor Györgyöt a mentők beszállították a kórházba. Állapota súlyos.

— **Egy színésznő balesete.** Budapestről írják: Ma reggel fél nyolc óra tájban a Főherceg Sándor-utca 30-b. sz. II. emeletének 19. számú lakásában eszméletlen állapotban találták Feld Mátyást és Turchányi Olga színésznőt. A szoba tele volt szengázzal, mely a cserépkályhából áradt ki. Este jól befűtötték, a kályha úgy látszik hibás volt, s a lassan kiömlő gáz éjszaka teljesen elkábította őket. Feldet és Turchányi Olgát a mentők térítették eszméletre. Veszedelem nincs.

— **A Szávay Gyula operettje.** A Király Színház legközelebbi ujdonsága Szávay Gyula, Vágó Géza és Szabados Béla operettje, a „Szép Ilonka“, amelytől — színházi nyelven szólva — jánosvitézi sikert várnak. Amikor a darabot Beöthy László igazgató előadásra kitűzte, bementek hozzá a rendezők: Bokor József és Mérei Adolf, megtudakolandó, hogy ki fogja rendezni „Szép Ilonkát“ Beöthy komoly arcot vágott:

— Hja, kedves Bokor ur — mondotta — ezt csak olyan ember rendezheti, akinek van szíve...

Bokor nem hallgatta tovább.

— Hát csak rendezze Mérei! — tört ki belőle a rendezői féltékenységgel. — Neki van szíve, neki van sok szíve, neki van rengeteg szíve!

— De kérem — vágott vissza Beöthy — hadd fejezzem be a mondatot. Ezt a darabot csak olyan ember rendezheti, akinek van szíve — húzni a kéziratból; mert így nagyon hosszú a darab.

— **Az osztályorsjáték huzása.** Az osztályorsjáték mai huzásán a következő számok nyertek.

60.000 koronát nyert: 4553.
15.000 koronát nyert: 43841.
10.000 koronát nyertek: 59206
71636 116438.
5000 koronát nyert: 80959 103341.
2000 koronát nyertek: 9835 14925
21326 23970 30610 37192 54790 63930

65290 65586 74398 75090 75537 78672
90039 96708 100469 112758 116850 117949
118256.

1000 koronát nyertek: 5984 6088
7789 9408 9912 10500 10793 11399 16704
24130 23326 28331 33641 34416 35358
36064 39961 40077 42881 43157 45429
48941 50217 51408 51833 54656 54913
56416 57710 63177 64756 68094 69245
71064 71420 73312 74955 79325 80824
82445 85148 86178 86710 93972 103777
108448 108484 107494 109863 110012 112090
119223 119355 120058 120486 120193
123319.

500 koronát nyertek: 1095 3079
4141 10239 10576 12459 19005 19179 21484
22758 23216 23921 24575 25164 25811
26258 26258 26414 27540 29126 31865
35072 36289 38666 39611 41634 41970
44617 45701 46355 47087 47327 49187
49450 51591 57283 58118 5360 66629
67225 70871 71505 75659 66346 76868
77573 79036 80834 81523 83510 84720
86883 87110 88697 89210 91505 94623
98151 98513 98587 101145 101425 101562
102068 102462 105009 105919 105024
107157 10857 110282 110514 111940
112101 114375 115716 116128 116885
118111 121100 121393 124273.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Megkéselt színész.** Máramaros-Szigetről táviratozzák: Kiss Józsefet, a Zilahy színtársulatának egyik tagját, kedden este a Polgári-féle sörösarnokban Blegya László és Dákó Kálmán joghallgatók megtámadták. Kiss nem ijedt meg az árnyékától, támadóira rontott, azokat földhöz teremtette és a nyakukra lépett. Ekkor Blegya kést rántott elő és több szurást ejtett a felülkerekedett színészen, súlyos sebet ejtett arcán, fején és kezének ujjait is csaknem egészen lemetszette. A bicskázást, a melyre összeszólalkozás adott okot, a városban nagy izgalommal tárgyalják.

— **Szakosztályi ülések.** Az ipartestületnél a különböző szakosztályok választmányai a következő sorrendben tartják meg legközelebbi üléseiket. E hónap 28-án pénteken délután 3 órakor a fodrászok, e hónap 30-án vasárnap délelőtt 9 órakor a lakatosok, október hó 2-án kedden délután 3 órakor a eszmadniák szakosztályának a választmánya ülésezik az ipartestület tanácstermében. Az üléseken több fontos ipari sérelem kerül tárgyalás alá, továbbá az október hó 4-én tartandó előjárósági ülés tárgyai készítettnek elő.

— **Meghaltak.** A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: sajkázai Volánt István kath. 2 napos veleszületett gyengeség; Fischbein Ignácné izr. 62 éves tüdővész; Varga István ev. ref. 7 hónapos bélhurut; Dien Zsuzsanna ev. ref. 8 éves angolkór; Szatmári István ev. ref. 54 éves szívszélhűdés.

— **A „Hajdumegyeyi népbank“** Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Gumi különlegességekben** óriási választék Mintaküldeményt 2 korona ellenében küld Schön Sándor keztyű és kötszerész Debrecen, Piac u. 12. Stenczinger ház.

— **Menyasszonyi ajándékok, gyermekjáték, börtárczák, majolika áruk csoda olcsó árban Budapesti Koronás Aruházban Debrecen Piac-utca 7.**

— **Üveges munkát és képkere-
teztést** olesón és csinosan kizárólag egye-
dül készít Blattner Gyula Piac utca 69
szám alatt Megyeházzal szemben, telefon-
szám 468.

— **Férfi chik** a szép nyakkendő. a
jó formájú kalap, a Nyakkendő királynál
kaphatja.

— **Kiváló szép** Angol es Sport női
kalap különlegességek (Ladstatter-féle) a
Nyakkendő királynál.

— **Szives figyelembe** ajánljuk,
hogy nyári és téli ruhák tisztítása és fes-
tése Konez József gőzerőre berendezett
kelmefestőnél Vár-utca 2. és Battyani-
utca 3. mérsékelt árban, legjobban esz-
közöltetik.

— **Új aranyozó folyadék, mely-
lyel mindenki bármit is, azonnal és
moshatóan újjá aranyozhat, 1 üveg
36 kr. Mentze áruházában Kossuth-
utca 4. szám.**

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit
saját készítésű teasüteménye és Graham-
kenyér legfinomabb angol sütemények ké-
szítőjének a mai számunkban megjelent
hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Skóth Sándor** fegyverműves cég
mai lapunkban közölt hirdetésre felhívjuk
olvasóink figyelmét.

Páratlan kedvezmény

Október 1-én új előfizetést nyi-
tunk a „Debreceni Független Ujság“-ra.
Helyben egy óra 1 korona. Vidékre
egy óra 1 kor. 50 fillér.

Összes előfizetőink **ingyen** és
minden reáfizetés nélkül megkapják a
rendkívül nagy kedveltségnek örvendő
Debrecen és Hajdúvármegye teljes és
a legtekélyesebb címtárával, valamint
dus és válogatott szépirodalmi részzel
ellátott 320 oldalra terjedő

Debreceni Független Ujság Képes Naptárát

még azok is ingyen kapják, kik októ-
ber 1-től lépnek be előfizetőikül s leg-
alább egy negyed évet előre befizet-
nek.

Ilyen páratlan kedvezményt egyet-
len lap sem ad az országban.

Ujjonnan belépő előfizetők október
1-ig ingyen kapják a lapot.

Megrendeléseket elfogadunk tele-
fonon 18 és 339 szám, valamint a
lapkihordó asszonyok által is.

TAVIRATOK.

Jekelfalussy a királynál.

Budapest, szept. 26. Bécsből je-
lentik, hogy Jekelfalussy honv. minisz-
ter ma délután fogadta a király ma-
gán kihallgatáson schönbruni kastélyá-
ban. Jekelfalussy tárcája ügyeiről re-
ferált az uralkodónak. Ujabb bécsi je-
lentés szerint Jekelfalussy Pitreich had-

ügyminiszterrel is tárgyalt a honvéd-
tüzérség ügyében. Hir szerint a király
a tüzérség felállításához hozzájárulását
adta. A tanácskozásokon Bolgár Fe-
renc államtitkár is jelen volt.

Nem kell osztrák zászló.

Brün, szept. 26. Feltűnő eset
híre érkezett ide a szomszédos Sitlovic
városból. A város közgyűlésén ugyanis
elhatározták, hogy október 4-én a ki-
rály nevenapján nem tüzik ki a fe-
kete sárga zászlót.

A honvédelmi miniszter pere.

Komárom, szept. 26. A királyi
törvényszék ma döntött abban a per-
ben, amelyet Kovács István Zekelfa-
lussy honvédelmi miniszter ispánja
indított. A törvényszék Kovácsot eluta-
sította keresetével, illetve kimondotta,
hogy nem tartja illetékesnek magát a
vád vitelére. — Kovács védője feleb-
bezett.

Egy főgimnáziumi igazgató büne.

Budapest, szept. 26. A tavasz-
mező-utcai főgimnáziumnak kinos bot-
ránya van. Igazgatóját Demkó Istvánt
a miniszter elmozdította állásától. Új
igazgatóul Litmányi Nándort nevezték
ki. Demkó hir szerint sikkasztott.

A cár élete elle.

Pétervár, szept. 26. Kiderült,
hogy a tegnap felfedezett összeesküvés
a cár élete ellen történt. Az elfogott
forradalmárok azt vallották, hogy a
cárt csupán lemondásra akarták kény-
szeríteni. Feltűnő, hogy az összeeskü-
vésben Nikolajevics nagyherceg is ben-
ne van.

Törvénykezés.

Bűnös asszonyok. Két rovvott mul-
tu némben, mint különböző feyházak dí-
szes lakói, idegen feyhveres örök által elő-
vezetve, adtak egymásnak tegnap a tör-
vényszék büntető bírósága előtt találkozót.
hogy legutolsó bűnükben egymás ellen
tanuskodjanak. Vásári Ágnes az egyik je-
les firma, ki az ősszel gazdájától alig pár
napi ott tartózkodás után több száz korona
értékű ékszert és ruhaneműt elloptat s
azok jó részét Elner Katalin nevű cin-
kosiársának adta oda értékesítés végett.
A törvényszék Kerekes János bíró elnök-
lete alatt Vásári Ágneset betöréses lopás
vétsége miatt három évi feyházra, Elner
Katalint pedig orgazdaság vétsége miatt
két hónapi feyházra ítélte. Az ítélet jog-
erős.

— **Fekete husvét.** Sulyos szeren-
csétlenség következménye lett ez év tava-
vaszán Hibján Jullánna varróleány gon-
datlanságának. Ép a husvéti tojások festé-
sével volt elfoglalva Hibján Juliska s a
mint egy pár percre a lugos piros festé-
ket a székre letett a melyből az ott
játszadó kis Daku Margit véletlenül
ivott. A kis gyermek ennek következtében

óriási kinok között pár nap mulva kiszen-
vedett. A törvényszék gondatlanságból
okozott emberölés vétsége miatt 10 korona
pénzbüntetésre ítélte a gondatlan varrónót.

Közzgazdaság.

Terménytőzsde.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése
Budapest, 1906. szept. 26.

Jegyzések 50 kgrammonként szólnak határ-
idők és a készáru üzlet irányzata valamivel kelle-
mesebb Amerika 10 magasabb. A budapesti mal-
mok nagy mennyiséget vásároltak.

1906 októberi buza	7 16 07
1907 áprilisi buza	7 43.-42
októberi rozsa	6 17.-17
1906. áprilisi rozsa	6 40.-43
októberi zab	6 80.-82
áprilisi zab	6 93.-72
1907 májusi veng. rizs	5,05.-00
1906 júliusi	—
1906. aug.	—
1906. szeptemberi	—
1906. augusztusi repce	—

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

Regényes történet.

54 Irta: Rákosi Viktor.

— Fiam, ne légy olyan buta. Nem
rághatom a szátokba Máriát. Ennek ma-
gától kellett volna menni. De hát nem így
volt megírva a csillagokba, az ezred lányát
bizony idegenbe viszik. Ti pedig menjetek
szépen haza, majd levelet írok az ezredes-
nek és értesére adom a dolgot. Addig te-
gyétek meg ti is a jelentést. Vigy-n el az
ördög, akarom mondani, áldjon meg az
Isten benneteket.

Ezzel hátat fordított a kexholmiak-
nak, a kik leforrázva távoztak.

TIZENEGYEDIK FEJEZET.

Az esküvő.

Schlemmer Sándorra még egy nehéz
feladat várt: szemtől-szembe szállani a
kexholmi gárda-ezreddel és megkérni tőle
Mária kezét. Mikor a jó Panyutinától
megtudta, hogy a turkómán háborúból egy
betű sem igaz, azonnal három napi sza-
badságot kért ezredétől s elutazott Var-
sóba. Ott azonnal jelentkezett Rezvojnál,
a kexholmiak új ezredesénél s megmondta
neki, hogy mi célból jön?

— Ez nem úgy megy, őcsém, a hogy-
te gondold. A dolgnak meg kell adni a
maga formáját. Ebédre eljössz a tiszti ét-
kezőbe s ott az egész tisztikar jelenlété-
ben ünnepélyesen megkéred tőlem Mária
kezét. Azután az udvarban fölállított ez-
red előtt kihirdetem a dolgot s kérem a
legénység beleegyezését.

Schlemmer természetesen elfogadta.
Délben, dísz-egyenruhájába öltözködve,
megjelent a tiszti étkezőben s bemutatta
magát a tiszteknek, a kik Rezvoj ezredes
intésére félkört formáltak körülötte. Mikor
Rezvoj másodszer intett, Schlemmer meg-
hajította magát s így szólt:

— En Schlemmer Sándor, hadnagy
a cár Ő Felségének izjumi dragonyos ez-
redében, ezennel megkérem a kexholmi
ezred tisztí karától nevelt leánya, Mária
kezét.

Folytatjuk.

AMOR BISCUIT a legfinomabb teasütemény
Kapható HORGONYI KÁROLYNÁL Batthyányi-utca 15. sz. alatt.

Minden utánzás és utannyomás büntetve lesz. Egyedül valódi a

Thierry Balzsam



csak a zöld apáca védjegyével. Törvényesen védve. Népszerű híres, utólérhetően emésztési zavaroknál, gyomorgörcs, kolika, katarhus, mellbaj, influenza stb. stb. — Ára 2 kis vagy 6 kettős üveg v. 1 nagy különleges üveg palotára 5 K franco.

Thierry centifolia kenőcs
non plus ultra

minden még oly régi seb, gyulladási, sérülés, kisebesedés mindennemű daganatok ellen. Ára 2 téglát K 3.00 franco küld a pénz előleges beutalás vagy utánvétel mellett

THIERRY A. gyógyszerész.
Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett.

Könyvet, köszönetnyilvánítások ezrével ingyen és bérmentve.

Raktár Budapest Török József és Dr. Egger E. L. Lugoson Vértess L. gyógyszerészeknél.

Skóth Sándor

fegyverműves és fegyverraktára
Főtér 35.

Kereskedelmi és Iparbankkal szembe.

Ujjonnan berendezett üzletben mindennemű

vadász cikkek

raktáron vannak. Mindenféle fegyver javításokat szakszerűen és olcsón eszközöik.

Mesés választék a legmodernebb fegyverekben és fegyver részekben valamint töltényekben és gyutacsokban.

Pintér Dezső

előkelő óra és ékszer üzletben
legújabb sveitzi óra

különlegességek

jutányos árért 5 évi jótállással kaphatók.

Arany- és ezüst ékszerek nagy választékban. — Különleges inga- és ebédő stb. órák raktáron. — Javitások 1 évi jótállással gyorsan és pontosan. — Vidéki megrendeléseket azonnal elintézik.

Főtér 12. (Stenczinger-ház.)

1088/1906. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2570/18—1904 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint F. Semmler és T. cég részére Krausz J. Bernát debreczeni lakostól 203 kor. 89 fillér tőke, a fizetett összeg betudásával, ennek megítélt 6% kamatai és eddig összesen 128 kor. 30 fillér perkoltság erejéig 1904. évi október hó 5-én biróilag felülfoglalt és 5654 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1906. évi október hó 1-én délelőtt 10 órakor kezdetét veendő és Hunyadi-utca 17. sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1906. évi augusztus 30-án.

Oláh Géza, birói kiküldöt.

Angyal Drogueria.

Ráczy Herman

DEBRECZEN, Főtér 42. sz.
Lamprecht-palota.

Különlegesség: Bel és külföldi árucikkek, köt. szerek, és betegápolási cikkekben.

Arckrémek, festékek, szivacs, piperecikkek, illatszerek, gazdasági cikkek, rovarirtó szerek stb. a legnagyobb választékban kapható.

Czimbalmok

saját készítményü 50 forintól kezdve kaphatók. Czimbalom javítást és hangolást elvállal

Schmidt S.

zongora és hangszer készítő.

Megnyilt! Megnyilt!

Kossuth-utca 17. sz. alatt a

kész nőruha áruház

ahol kész aljak, blousok, reform és gyermekruhák, valamint kötények, férfi- és női ingek, téli tricó alsó ruházatok, mindenféle kendők, a legszébb kivitelben

bámulatos olcsó árakban kaphatók.

Szövetek, karton, cibelin, sifon, vászon és övök.

Megrendelések mérték szerint gyorsan eszközöltetnek, gyászruhák 6 óra alatt készülnek.

Kész nőruha áruház

Kossuth u. 17. sz. A színházzal szemben.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye és szőnyeg áruházában

raktárra érkeztek az

őszi divat

gyönyörű ujdonságai
Szövetek, Blous flanellek, Selymek, Velezek.

Óriási választék!!

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattal mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvényekre, folyószámlára, értékpapírokra és árucikre.

Kereskedők tárczaváltói és könyvköveteléseit leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült hiteligylet által.

Betéteket elfogad gyümölcsösztetés céljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4%, kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Ovadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdéi megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénzemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

○ Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

Pártoljuk a magyar ipart.

Magyar gyártmány.

Brassói és gácsi gyapju szövetek

kitűnő minőségben és színben, melyek bármely külföldi szövettel sikeresen kiállják a versenyt, **nem is említve az osztrák hamisítványokat**, nagy választékban találhatók

Szedlák és Vámos

férfi szabó cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid árkorról a mélyen tisztelt rendelők közönség előre is biztosítva van. — A nagyérdemű közönség pártfogását kéri.

Magyar gyártmány.

Szedlák és Vámos

Piac-u. 32. I. emelet.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontúl minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásúak tessék válaszbellyegét csatolni.

Pénzkölcsönt leggyorsabban kieszközöl havi törlesztésre iparosoknak, hivatalnokoknak, kereskedőknek. Amortizációs kölcsönt birtokokra 4 1/2 % ra 50 évig, mely kamat már a tőkét is törleszti 300 koronától felfelé. Wilesek Budapest VII. Munkás-u. 4. Válaszbélyeg.

Miklósné és Társa (bőrönd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagyüzem mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferekben, saját gyártmányú utazó, placi és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigarettá- és dohány tárcsákban. Javítások és megrendelések pontosan és elecsőn eszközöltetnek.

Csinos ház eladó koresma és vendéglővel Czím a kiadóba.



„Villamos” jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készit Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett segédtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főter közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czím a kiadóhivatalban.

Kaptákat készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készitünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Antaly Ferencz könyvkötő, bőrdíszműves, Debreczen, Piacz-utca 31. A városházzal szemben.

Egy ügyes fiu taulónak és egy ügyes leány előnyomdába felvétetik Krausz Gyulánál Kossuth-utca 15.

Csemege szállót ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debreczen. Telefon 294.

Vigyázz!
Kékre festett kirakat.

LÖWY F.

Piacz-utca 24. sz. a.

Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz!
kékre festett kirakat.

Vigyázzon! Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen, Bádogos-u. 4. sz.

Használt és új hordók 25 litertől 800 literig kapható gyári árban Glück Izidor Péterfia-u. 76. szám alatt. Ugyanott egy fanyelű seprű 12 krajczár. Telefon sz. 34.



Óra és ékszer javításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órás- és ékszer üzletében Főter 12. Stenczinger újz. Dus választék órák és ékszerekben.

Zsákvárónők felvétetnek Vass J. Széchenyi u. 6. sz.

Garcon lakás, 2 szoba, szép üvegezett ganggal mérsékelt árban kiadó. József kir. herczeg-utca 17 sz. a kereszt épületben.

Tanuló lányok és gyakorlott munkások felvétetnek a Női kalap Salonban Kosuth-u. 6.

Felsőréz tűzőnő felvétetik a „Csizmadiák termelő és áru-csarnokánál.”

Kopirprést jókarban lévő megvételre keresek. Czím a kiadóhivatalban.

Kiabirtok a debreczeni határban eladó. Ertekezhetni a kiadóhivatalban.

Varrógép jókarban lévő megvételre keresetek. Czím a kiadóhivatalban.

Uj: Uj:
Van szerencsém a nagyérdemű hölgy közönséggel tudatni

Gyermek divat

termemet megnyitottam.

Megrendelésre készitettek bármilyen elegáns gyermek ruhákat, kabátokat, valamint kelmét is elfogadok, elkészitem leányoknak 16 éves korukig, fiuknak 8 éves korig.

Egyben tudatom, hogy **szabászi és varró iskolával** kötöttem össze szalonomat.

Tanítványok a legpontosabb oktatásban részesittem. Beiratkozások állandóan.

Tisztelettel

özv. Schwarz Gyuláné,
Hunyadi-utca 2. szám. I. emelet.

Debreczen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delaineokban, Batisztokban, Blous- és ruhahelyekben, szóval bármilyen rőfös és rövidaru cikkben szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, mint bárhol.

Minden vevő, aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészies kivitelű élelnagyságu képet készitek, — a rajta levő papirkeretért 1 frt 50 kr. fizetendő.

Naponta érkeznek újdonságok.

Igen csinos, szép, das raktárt tartok, női és férfi ruhákban, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

Paplanokat mérték után is készitek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovics könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Hollandi

Jácint hagymák

téli hajlatásra és kora tavaszi virányra most szerzendők be

nagy választék

Kontsek Gézánál

100 drb jó hagyma 13.— kor.
10 drb jó hagyma 1.50 kor.
100 drb legfin. hagyma névvel 35.— kor.
10 drb legfin. hagyma névvel 4.— kor.

Kossuth-szájviz

megszüntet minden fogfájást, a szájnak kellemes ízt kölcsönöz s a fogak romlását megakadályozza.

Egy üveg 70 fillér.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth utca 8.

„Arany egyszarvu” gyógyszertár.

Kölcsönöket

legkedvezőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

Debreczen, Piacz-utca 65. szám

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hitelre jogosít.

Négyéves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törleszté..re.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Üzleti elvem: Élni és Élni hagyni.